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Grožis ir matematika: graikų epas ir mitologija




Graikų kalbos žodis „κοσμος” (kosmos), turi dvejopą reikšmę- kosmsosas reiškia tiek erdvę, tiek tvarką. Savo esė kalbėsiu apie pastarąją reikšmę. Graikams kosmosas kaip tvarka turi ekvivalentišką reikšmę su grožiu. Grožio ir tvarkos aspektas (o tuo pačiu ir erdvės aspektas) išreiškia ne ką kitą, kaip formą. Kitaip tariant, grožis ir tvarka yra viena ir tas pats, tai yra ekvivalentiškos formos. Štai, netgi plačiai vartojamas žodis kosmetika kilęs iš tvarkos prasmės. Graikui pasakyti kad viena yra gražu, yra tas pats, kas pasakyti, kad tas pats yra tvarkinga. Taigi, antikos graikų estetikos samprata, kaip teisingai intuityviai pastebi daugelis žmonių, yra neatskiriama nuo tvarkos, "klasikinių taisylių" (Ką turiu omenyje, tai kad estetika, supaprastinus, rūpinasi grožiu-menu ir neatsiejamai su tvarka).  Tvarka, arba daiktų sutvarkymas,  tuo pačiu eina koja kojon su matematikos mokslu ir matematiniais objektais. Šie, iš pažiūros, yra be galo tvarkingi, ir kaip graikas matytų, todėl be galo gražūs. Aksiomos ir teoremos yra vienas tokių pavyzdžių: grožis juose atsiskleidžia per savo pastovumą, tvarką. Tuo pačiu matematika graikui buvo kaip pasaulio tyro pažinimo mokslas. Parmenidas teigė, kad pasaulis yra pastovus ir vienodas, panašiai kaip matematinės aksiomos ir teoremos. Tad žavėjimasis matematika yra žavėjimasis pasaulio grožiu ir tvarka. Graikų kosmologija ("pasakojimas" apie pasaulio tvarką), man atrodo, įrodo, kad matematika graikui ne yra ne tik pasaulio stebėjimo, tačiau kartu ir grožėjimosi objektas. Tai, kas yra matematiška vidujai laiko grožį, ir, kaip bandysiu įrodyti, domėdamiesi minėta kosmologija- mitologija, netgi ir mes, ne graikai, žavimės ne kuo kitu, o matematiniais reiškiniais skaitydami mitologiją. Mintis netgi didingesnė: matematika ir yra grožio šaltinis.

Pitagoras, kuris garsėjo visų pirma kaip matematikas, mokėjo mintinai deklamuoti Homero epus. Tai yra tarpusavyje susiję reiškiniai. Tarp kitko, μαθεματηκοι (matematekoi, "mokslo vieta"), yra vieta, kurioje Pitagoras mokino matematikos, tad netgi pats žodis yra kilęs iš Pitagoro veiklos. Tačiau ką tai turi bendro su mitologija? Kaip minėjau anksčiau, tvarka ir grožis graikų suvokimu reiškia vieną ir tą patį. Nenuostabu, kad tvarkos dalykai (tokie kaip matematika) ir grožio dalykai (tokie kaip epai) yra tarpusavyje susiję. Taip matė ir Pitagoras- žmogus, kuris visą pasaulio kosmologiją tapatino su matematiniais objektais. Pitagoras matė matematiką ir epo turiniuose. Vienas šalutinių pavyzdžių būtų faktas, kad Pitagoras buvo tapatinamas su Apolonu- mokslo, tiesos, muzikos ir poezijos dievu. Apolonas, kaip galima pastebėti, yra „formų Dievas“, “tvarkų ir grožių“ Dievas. Pitagoras šiose srityse pasižymėjo labiausiai: mokslo srityje- jis ir dėstė mokslą, μαθη (mathe, reiškia "mokslas"), užsiiminėjo muzikos teorija, poezija ir epais ir t.t. Kitaip tariant, pats Dievas, kuris "atsakingas" už mokslus (matematiką) yra neatskiriamas nuo menų- muzikos, poezijos ir kt., toks pats ir Pitagoras, todėl su Apolonu ir buvo tapatinamas. Palyginus nesunku matyti matematikos muzikoje- joje randamos harmonijos, dermės, kurias jungiant gauname muziką- estetiškai malonią tvarką. Šiek tiek sunkiau pastebėti tai epe. Čia aš kalbėsiu išskirtinai apie Epą ir graikų mitologiją, kurioje matematika ir yra estetika. Aš neturiu omenyje vien tiktai to paprasto suvokimo, kad epas, kaip eiliuotas poezijos kūrinys, turi būti harmonizuojamas, ritmuojamas ir kita, kas panašu ir muzikoje, kuri turi kiek akivaizdesnį ryšį su matematika (dėka to paties Pitagoro). Epo siužetiniai vingiai irgi yra matematiški. Vienas panašumų tarp matematikos ir epo yra išskirtinis dėmesys formai. Pagrindinis dėmesys norint suvokti mitologiją, o tuo pačiu ir matematiką, turi būti skiriamas formos suvokimui. Matematika, tam tikru požiūriu, ir yra mokslas apie pačias formas, ar tai jos būtų geometrinės, ar aritmetinės. Matematinis požiūris į formą, patogumo dėlei žodžio "kosmos" kontekste bus laikomas kaip tvarka. Kitaip tariant, matematikos formos traktavimas yra tvarka. Epe, tuo pačiu ir kituose menuose kultivuotuose graikų, forma egzistuoja grožio prasme. Nedera pamiršti, kad vis dėl to, tai yra viena ir tas pats! 

Priežastis, kodėl kalbu išskirtinai apie epą yra todėl, kad Antikoje epas buvo vienintelis „grynas“ mitologijos šaltinis. Ką turiu omenyje, tai kad nebuvo jokio kito pastovios mitologijos šaltinio, tiktais Homero ir Hesiodo epai. Epas, priešingai negu kad mums įprasta manyti, tadais buvo atliekamas žodžiu, vieno išsilavinusio ir gerą atmintį turinčio žmogaus, o ne užrašomas ir skaitomas. Atlikimo, vyksmo momentas svarbus jeigu kalbame apie Apolono sąsajas su šiuo menu ir matematika, vyksmas yra susijęs su funkcija ir formule (matematine). Epas, kaip atliekamoji poezija, yra neatskiriamas nuo epo turinio, kuris pats yra vienoks ar kitoks vystymasis, slinktis, judėjimas. Tačiau apie tai šiek tiek vėliau. Aš manau, kad būtina pabrėžti, kad mano esė aš neketinu teigti ar bandyti pagrįsti graikų dievų egzistavimo ar pernelyg daug dėmesio skirti etinių turinių analizei. Taip pat noriu pasakyti, kad konkretūs veikėjai nėra pernelyg svarbūs- esmė glūdi formose, kas lieka iš epo be turinių, kur forma yra perteikiamos estetiškai žavinčios idėjos. Šio esė ribose, mitologiniai Dievai ir veikėjai bus it indai kurie perteikia idėjas, kurios yra neatsietinos nuo matematikos. 

Santykinai tiesioginis „reikalas“ su matematika epe yra ritmika. Tai, tam tikra prasme, yra muzikiškas dalykas. Graikai epą be išlygų atlikdavo hegzametru. Hegzametras yra šešetainė skiemenų ritmavimo forma. Kodėl būtent epas atliekamas tokiu ritmu iš dalies susiklostė dėl tradicijos. Tačiau, mums svarbus faktas yra tas, kad hegzametras buvo vartojamas grynai ir pastoviai tik epe-mite ir tik jo ribose. Toks pastovus būdas atlikti epą yra svarbus argumentas minčiai, kurią stengsiuosi vystyti rašinio metu.  Graikų mąstymas yra neatsiejamas nuo įsitikinimo, jog pasaulis yra tvarkingas. Tai, kad mitas, atliekamas epe,  turi pastovią ritmiką įgilina šį įsitikinimą. Pasakoti (teisingai) apie pasaulį ir kosmosą tegalima vienaip- hegzametru. Kitokiu atveju gausime, kad pasaulis (kuris pagal idėją yra pastovus) bus atpasakojamas nepastoviai. Tai Antikiniam mąstymui nėra priimtina. Pagrindinę funkciją kurią atlieka epas mite yra pasaulio tvarkos apibūdinimas, ir epas savo ruožtu pats turi būti tvarkoje. Taigi epas yra pagrindinis paaiškinimas kokioje tvarkoje (ir tuo pačiu grožyje) mes esame. Kad tai geriau suprastume, turime įsivaizduoti, įtikėti, kad pasaulis turi kokią nors formą. Ši, savo ruožtu turi būti atliekama. Pasaulis, veikdamas tam tikra tvarka, rodo tą tvarką ir veikia per ją. Pasaulis (kosmosas) yra atliekmas. Mitas (ypač graikų) ir užsiima tuom, kad aiškina kaip pasaulis atlieka savąją tvarką. Įdomus pastebėjimas: žodis forma (su kuo neišvengiamai susiduria matematika) ir atlikimas yra itin giminingi. Žodis formare iš lotynų kalbos reiškia tiesiog formuoti, keisti pačią formą, o štai žodis performare reiškia atlikimą, tai yra, kad forma nesikeičia ir kažkas vyksta jos viduje. Sinonimas žodžiui performare yra žodis functus, kurio reikšmė buvo nukelta į matematiką- tai yra funkcija! Jau anksčiau minėjau, kad graikai mitą atlikdavo gyvai, žmonėms klausant. Graikams klausantis mito, mitas tuo pačiu ir vykdavo, o ne tik buvo atliekamas. Mito funkcija pasakoti pasaulio tvarką nesunaikina tikėjimo šia tvarka. Klausytis mito atlikimo (per epą), yra tas pats, kas jame būti, būti atliekamu pasaulio akyse. Atsiribojant nuo religinių vaizdinių (čia aš turiu omenyje rytų religijas), hegzametras atliekant mitą tuo pat metu buvo ir visatos „kvėpavimas“, visatos ritmas, kuris yra pastovus. Visata (kosmosas) ir jo atpasakojimas yra harmoningas- jie abu yra atliekami (performuojami) tam tikros tvarkos, funkcijos ribose (formose). Iš to galime matyti ir matematinį objektą- fraktalą, harmoningą geometrinį darinį. Pasaulis epe yra toks pats kaip ir tikras pasaulis, tik mažesnio mąstelio. Pasaulio atlikimas yra toks pats kaip mito atlikimas žodžiu, tik mažesniu mąsteliu. Kodėl tik mite-epe buvo vartojamas hegzametras irgi nėra atsitiktinis dalykas. Graikų žodis mitas (μυθος, muthos) yra giminingas žodis su atsiminimu ir pasakojimu, kalbėjimu. Pasakojant mitą nėra kūrybos populiariąja prasme- mitas yra atsimenamas, o kas yra atsimenama yra tvarka ir kokia visata yra iš tikrųjų. Graikai laikė, kad hegzametras yra, vaizdžiai kalbant, lyg kvėpavimo pratimas, kuris padeda atsiminti tvarką, kadangi hegzametru tvarkingai šią atsimename. Galbūt tai yra labiau asmeninis pastebėjimas, tačiau aš šičia randu ne tik tvarkingumą ir daiktų sudėstymą, tačiau ir grožį, ir šis grožis atsiskleidžia matematinėje šviesoje. Vaizdžiai kalbant, mane žavi pats faktas, kad viskas „kaip Danguje, taip ir žemėje“, proporcingas ir iš esmės netgi fraktališkas pasaulėvaizdis!


Dabar pažiūrėkime į Apolono įvaizdį- Dievo atsakingo už poeziją (epą) ir mokslą (matematiką). Kaip anksčiau minėjau, vienas yra grožio kūrinys, kitas yra tvarkos kūrinys, mokslas. Apolonui priskiriamos abidvi sritys. Dievai, kurie atsakingi už kažkokias sferas (ar tai būtų žmogiško gyvenimo, ar nesusijusio su žmonėmis) dažniausiai jų turi porą. Apolonas irgi šiuo atveju, atsakingas už tiek mokslą tiek menus. Į šį junginį reikia žiūrėti ne kaip į nesusijusių sričių konjunkciją, tačiau kaip į implikaciją. Matematika implikuoja poeziją ir atvirkščiai. Iš to gauname šių sričių ekvivalenciją, kadangi yra vienas Dievas, kuris už tai rūpinasi. Dievų genealogija ir jų veikla yra pastovios implikacijos, kurios išreiškia susietumą ir priežastingumą mūsų visatoje. Štai imkime pavyzdžiu Apoloną ir jo seserį Artemidę. Artemidė yra gamtos,  faunos deivė. Faktas, kad menų ir mokslų dievas yra susijęs su gamtos deive giminystės ryšiu įrodo mano mintį. Imdami giminystės ryšius kaip implikaciją sferoms susieti, galime daug ištraukti. Hierarchiškai nei gamta, nei menai ir mokslas nestovi aukščiau vienas kito. Jie yra horizontalūs ir kyla iš to paties „tėvo“ - brolis ir sesė turi tokį patį statusą hierarchijoje. Jie, tam tikra prasme, yra tapatūs, lyg dvi skiltys to paties dalyko. Tai iš esmės kartu ir parodo graiko matematinių objektų suvokimą- jie yra realūs taip pat kaip ir gamta. Aišku, tam kad pripažintume šias išvadas reikia pasikliauti prielaida, jog graikų mitologija nėra atsitiktinė, bet tvarkinga. Tačiau graiko pasaulėvoka ir yra tvarkinga, kaip bandžiau įrodyti, ir toks prieštaravimas sukelia disharmoniją (kuri graikui irgi yra „matas“, turiu omenyje harmoniją). Kita prielaida, kuria reikia pasikliauti –ir tai yra labai svarbus momentas šiame esė – yra ta, jog graikų mitologija ir joje esančių reiškinių sąryšis yra tolydus ir iš esmės vieningas. Priežastis, kodėl aš leidžiu sau lyginti matematiką ir epą, iš esmės kyla iš Apolono atstovavimo abiem sritims. Apoloną mes privalome įsivaizduoti ne kaip Dievą, kuris užsiima daugeliu tarpusavyje nesusijusių dalykų, o kaip Dievą, kuris turi priežastį šioms sritims atstovauti iš savo prigimties. Jo prigimties
 vienovė (mokslo ir menų vienovė) yra implikuojama iš pačio Apolono, o šis savo ruožtu yra implikuojamas genealogiškai iš aukščiausio Dievo Dzeuso ir Letės, (kurios vardas etimologiškai reiškia „paslaptis“). Kitas įdomus momentas yra tas, kad tiesų Dievas Apolonas yra gimęs iš paslėpties. Žodis „tiesa“ (αλετηια; aleteia), graikų kalboje tiesiogiai verčiasi kaip „nepaslėptis“. Pats Apolono atsiradimo faktas rodo tiesos gimimą iš paslėptų visatos paslapčių, kurios savaime irgi yra tiesos. O vardas Dzeusas reiškia ne ką kitą kaip gyvybę (ζω; zo). Šis minties išsiskleidimas per implikacijas savotiškai irgi yra matematiškas, nors kiek labiau susijęs su logika. Grožis iš to niekaip nedingsta- kaip tik, tokioje tolydžioje tvarkoje galime vertinti pačios minties, kurią mitas nori išreikšti, estetinę vertę. Mitas tampa tvarkinga ir be galo gražia sistema.

Kitas svarbus dalykas yra Apolono įvaizdis. Apolonas- tiesos, aiškiaregystės, mokslo ir menų Dievas buvo vaizduojamas itin įdomiai. Jis buvo vaizduojamas bebarzdis, kas simbolizuoja brandą, turėjo atletišką ir jauną kūną. Jis buvo laikomas gražiu (atminkime sąryšį tarp gražu ir tvarkinga žodyje kosmos), iki tam tikros ribos galime netgi teigti, kad šis yra kosmoso kaip tvarkos ir grožio globėjas. Apolonas buvo laikomas „amžinu jaunikiu“, tai yra nuolatos bręstančiu ir besivystančiu. Jis buvo Delfų orakulo globėjas- tačiau jo pagalba pranašystėse nebuvo tiesioginis kalbėjimas su orakulu. Apolonas tik teduodavo ženklus, simbolius
.  Todėl jo kalbėjimą su žmonėmis galime laikyti formišku, simbolišku, iš esmės idėjiniu ir abstrakčiu. Ir šitoks Apolono įvaizdis vėlgi parodo fraktališką proporcingumą graikų mite: Apolonas yra formalus, kaip ir jo globojamos sritys, jisai kalba su žmonėmis ženklų kalba, jisai pastoviai pildosi (minėtas brandos aspektas) ir atlieka (groja lyra). Kitaip tariant, Apolonas santykyje su globojamomis sritimis išlaiko proporcingumą: jisai yra vaizduojamas grojantis lyra, pranašaujantis ir t.t., kitaip tariant, atliekantis savo atstovaujamas sritis. Epas-mitas, atskirai nuo Apolono, irgi toks pats: jisai pildosi ir atlieka, egzistuoja realiai ir tvarkingai ir atlieka tvarką hegzametru ir harmonija. Matematinės formulės, funkcijos, netgi aibės iš esmės tokios pat: jos pildosi (tarkime įvedant skaičių vietoje x) ir atlieka- išlaiko formą ir tvarką. Taigi, Apolonas yra „fraktaliai“ toks pats kaip ir jo amatai, taip pat Apolono santykis su savo sritimis yra toks pat kaip jis pats ir jo globojamų amatų esmė. Analizuodami Apoloną, jo santykį su savo sritimis, ir sritis atskirai galime pamatyti pasaulio vienovę, tapatumą. 

Vienas geriausių tapatumo ir tapsmo pavyzdžių graikų mitologijoje yra „Odisėjo“ epas. Odisėjas epo pradžioje yra užsimiršęs, tūno Kalipsės urve, tamsoje ( καλυπσο, kalupso: reiškia užmarštį). Odisėją kankina namų ilgesys, jis nori grįžti į saulėtąją Itakę. Svarbūs čia yra šviesos ir tamsos motyvai, šie parodo egzistavimą ir neegzistavimą. Taigi, epas „Odisėja“ užsiima ne tikslu- Odisėju grįžusiu namo, tačiau pačiu grįžimu kaip veiksmu, grįžimo akto atlikimu. Odisėjas yra veikėjas kuris garsėja apsukrumu ir gudrumu, jis jaučia namų ilgesį (νοστος; nostos). Šie du motyvai- artėjimas namų ir protingumas yra susiję. Graikų kalboje nostos yra susijęs su buvimu sąmoningu, protingu (atitikmuo νους; nous). Nous reikšmės galimos įvairios, tačiau viena ryškiausių mūsų kontekste yra prabudimo reikšmė, nous yra ne buvimas prabudusiam, bet pats prabudimo momentas, proto šviesėjimas. Namų ilgesys ir protingumas mite susilieja į vieną: tapsmą. Odisėjas garsėja tuom, kad, nesvarbu kur atsiradęs, jis supranta tenykščių žmonių mąstymą. Jis mąsto taip, kaip mąsto jo aplinka. Tik atsiradęs namuose jisai pasiekia tapatumą su savo protu, o keliaujant jo tyko pavojai- užmarštis. Sirenos jau apdainuoja (pseudo-epine forma) Odisėją lyg šis jau būtų pasiekęs savo šlovę ir šitaip gundo pamiršti tikrą buvimą- namus. Lotofagai (lelijų valgytojai) prisiriję lelijų jaučiasi maloniai atsiminimo kaina: jie apsistoja kelionėje amžinai ir užmiršta namus, ir t.t. Odisėjo statusas yra binarus- jis neegzistuoja iki tol, kol nėra namie, jo kelionė yra tapsmas tiesiogine prasme – tai yra tapimas bet kokio daikto kaip tokio iš esmės – kitaip tariant, tapimas mažiausiu įmanomu „egzistentu“. Imant grynai formaliai, tai yra be galo graži istorija tapsmo iš nulio į vienetą, į kažką, kas yra pilna ir apibrėžta savimi. Odisėjas nuotykyje su kiklopu sako- aš esu niekas. Epas vėlgi išlaiko tą minėtą „fraktališkumą“. Mito turinys yra proporcingas mitui kaip struktūrai. Odisėjo uždavinys yra atlikimas ir pildymasis į gryną vienetą. Odisėja yra judėjimas iš nieko, nulio į apibrėžtą atkarpą- vienetą {0->1}. Kad ir kaip mistiškai tai skamba, reikia atsižvelgti į dar vieną siužeto subtilumą: Odisėjas prieš patekdamas namo patenka į Hadą, mirusiujų karalystę. Griežtai tariant jis nemiršta, tačiau kažkas radikaliai pasikeičia Odisėjui iš Hado sugrįžus. Šis atsiranda jau nebe vakaruose, kur pateko į Hadą, o jau rytuose, kur teka saulė. Tai yra savotiška atlikimo ir vyksmo mirtis- „miršta“ kelionė į vakarus, „miršta“ tai, kas nėra Odisėjas. Mano manymu tai panašu į tą teorinį momentą, kai artėjant lyg aibės ribos, atsikratoma skaičiaus po kableliu uodegos  (jeigu kalbame apie artėjimą nuo nulio iki vieneto). Odisėjui atsiradus Itakėje brėkšta aušra- magiška riba tarp nakties ir ryto, panašiai kaip magiška riba tarp 0,99... ir 1. 

Apibendrinant, mano tikslas buvo parodyti, kad matematika ne tik panaši į tokius menus kaip poeziją, jeigu konkrečiai, epą, bet šioje glūdi vienodos formos. Taigi, estetinis, grožio turinys yra ekvivalentiškas tvarkai, sudėstymui. Tai, ką mes regime kaip gražią formą epe yra iš esmės matematiška. Yra begalės teisingai ar neteisingai sudievintų geometrinių ir kitokių matematinių objektų visoje graikų mitologijoje, pvz. cikliškas laikas, tiesinės hierarchijos ir kt. Ką aš siūlau iš šio esė pasiimti, yra tai, kad į meno kūrinį mes iš esmės galime žiūrėti per jo formą ir tos formos judėjimą savo sistemoje. Epinis mitas yra geras pavyzdys meno ir matematikos sintezei parodyti: jame mes randame funkcijas, proporcingumą tarp įvairaus masto mitinių įvykių, tvarką ir dermę, kuri matematikai yra toks pat giminingas dalykas, kaip ir visas grožis. Mes atrandame save besižavinčius matematika, vos tik įžengiame į tokį tvarkingą meno kūrinį kaip epą. Kosmosas yra ne kas kita kaip aibė erdvės atžvilgiu ir funkcija tvarkos atžvilgiu. Šis Antikos laikų grožėjimasis kosmosu leido pažinti šių dviejų dalykų buvimą pasaulyje. Toks pažinimas iš esmės yra formų pažinimas. Ar toks tvarkos suvokimo šlovinimas per mitologines, ekstra-racionalias deskripcijas yra teisingas, palieku atsakyti jums. Tačiau, mano nuomone, tokia mitologija, kokia yra sukurta graikų yra puikus pavyzdys kaip dera ir iš esmės yra būtina matematika siekiant kurti grožį, bet grožį ne šiaip sau, o grožį, kuris yra tvarkingas, todėl mums atpažįstamas net ir apvalius nuo šalutinių turinių.
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�	Priežastis, kodėl tai fraktališka yra ta, kad ir pačio mito viduje mes turime tą pačią proporcingą struktūrą- yra tvarka ir ji yra atliekama dievų ir veikėjų.


�	Laikykime, kad jo prigimtis yra kuruoti jam priklausančias sritis: mokslą ir menus.


�	Hėrakleitas, 11 frgm. 





