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IŠ KUR ATSIRANDA „SKAITMENYS“?
IEŠKANT ILGO ŠEŠĖLIO!

Sakytum, Sent-Egziuperi mažasis princas

Ši knyga
 prasidėjo nuo vaikų klausimų. Dėsčiau matematiką, ir kaip kiekvienas geras pedagogas stengiausi nepalikti jokio klausimo, nesvarbu, keistas ar naivus jis būtų atrodęs, neatsakyto. Gana dažnai intelektas minta smalsumu. 

Tą rytą mokėmės skaičiavimo sistemas. Kursas, mano sąžiningai parengtas, tuomet įpareigojo paaiškinti – ir kaip tik galima išsamiau – tą nepriekaištingą būdą, kai skaičius rašome arabiškaisiais skaitmenimis ir turime progą parodyti teorinę galimybę nuo dešimties pereiti prie kokios nors kitos bazės, nekeičiant skaičių savybių nei veiksmų atlikimo technikos prigimties – juk tai mūsų technika! Taigi, rengiausi pačiam įprasčiausiam matematikos kursui. Vienam iš tokių kursų, skaitomų kiekviename Prancūzijos licėjuje; dėstytojai jį nepavargdami kartoja kiekvienais metais nuo to laiko, kai gyvuoja ta garbinga institucija – Vidurinis mokslas. 

Tik štai koks dalykas. Jūsų kukliam tarnui Apvaizda, arba, tiksliau sakant, Nekaltybė, nepanorėjo padaryti, kad ta diena būtų visiškai tokia pati kaip ir kitos. 

Keli mokiniai, kokių nenorėtume susitikti kas dieną savo kelyje, nes toks susitikimas su jais gali apversti gyvenimą, man išrėžė viską, kas buvo susikaupę jų galvose. Jie man uždavė tokius paprastus klausimus, kad kurį laiką netekau žado: „Pone, iš kur atsirado skaitmenys? Kas išgalvojo nulį?“

Iš tikrųjų, iš kur atsirado xe "***Skaitmenys"skaitmenys? Tie simboliai tokie kasdieniški, kad paprastai atrodo tokie akivaizdūs, jog susidarome įspūdį – labai apgaulingą – kad jie pasirodė iš karto kaip dovana, kurią padarė koks nors dievas arba kultūringas tokios srities herojus, nešantis kultūrą. Sumišau – prisipažinsiu, tokio klausimo niekados nebuvau sau uždavęs.

–
Jie atsirado iš laikų... tamsybių, – atsakiau labai abejodamas ir vos slėpdamas savo nežinojimą. 

Tačiau užteko prisiminti lotyniškąją numeraciją (tie garsūs romėniškieji skaitmenys, kuriuos žmonės tebevartoja, norėdami pabrėžti kokį nors ypatingą skaičių – tarkim, kokio amžiaus skaičių), ir pats įsitikinau, kad žmonės ne visados skaičius žymėjo tokiu pačiu būdu kaip šiandien. 

–
Pone, – manęs paklausė kitas, – ar žinote, kaip skaičiavo romėnai? Štai jau kelios dienos laužau galvą, mėgindamas padauginti jų skaičius. 

–
Jų skaičių padauginti neįmanoma, – jam atsakė vienas iš bendramokslių. – Tėtis man sakė, kad romėnai atlikdavo savo veiksmus taip, kaip šiandienos kinai, kurie dar skaičiuoja skaitytuvais. 

Atsakymas buvo beveik tikslus, tad net nesiėmiau atsakinėti. 

–
Šiaip ar taip, – pridūrė moksleivis, kreipdamasis į mažus savo bičiulius, – jums tereikia nueiti į kinų restoraną ir pamatysite, kad tiems žmonėms nereikia skaitmenų ar kalkuliatorių skaičiuoti taip pat puikiai kaip skaičiuojame mes. Skaitytuvais jie gali skaičiuoti milijonus kartų greičiau nei geriausia pasaulyje skaičiavimo mašina. 

Čia jis truputėlį perdėjo. Nors skaitytuvais galima skaičiuoti daug sparčiau nei raštu ir netgi greičiau nei paprasta skaičiavimo mašina. Bet skaitytuvus šiandien labai pranoksta skaičiavimo mašinos ir mikrokalkuliatoriai. 

Be abejonės, man pasisekė, kad turėjau privilegiją dėstyti jauniems mokiniams, kilusiems iš pačių įvairiausių visuomenės sluoksnių. Bendraudami tarpusavyje jie tikrai buvo daug sužinoję. 

–
Mano tėtis – etnologas, – tarė kitas. – Jis man sakė, kad Afrikoje ir Australijoje dar gyvena laukiniai, kurie kvaili kaip bato aulas – jie netgi nesugeba suskaičiuoti daugiau nei iki dviejų. Skaičiuoti jie moka lygiai tiek, kiek urvinis žmogus!

Kokią neteisybę pasakė to vaiko lūpos! Bet ką tada kalbėti apie autorių, kuris, kaip ir tas vaikas, tuos vadinamuosius „primityvus“ ilgą laiką vertino kaip žmones, pasilikusius pirmoje žmonių giminės evoliucijos pakopoje: tačiau kai apie tai pamąstome geriau, suprantame, kad tie „laukiniai“ nėra tokie kvaili; ir netgi toli gražu jų intelektas nėra toks žemas; tiesiog stulbina viskas, ką jie įstengia išgalvoti, norėdami rasti išeitį iš keblios padėties. Iš tikrųjų, tai būtybės, apdovanotos tokiomis pačiomis potencinėmis galimybėmis kaip ir mes, tik jie labai skiriasi nuo „civilizuotų“ žmonių. Ir galbūt kaip tik tas skirtumas (arba bent jau mūsų atsisakymas suteikti jiems pagrįstą teisę į skirtumą) skatina mus juos palikti ant paties žemiausio evoliucijos kopėčių laiptelio... 

Bet viso šito dar nežinojau. Apgraibomis stengiausi plaukti prieš amžių srovę. Prieš mūsų „arabiškus“ skaitmenis buvo romėniški. Bet tas „prieš“ ar turi kokią nors reikšmę? O jeigu net taip, tai kas gi buvo prieš tuos skaitmenis? Ar įmanoma, pasinėrus į skaičiaus ir skaičiavimo archeologiją, aptikti pirmojo žmogaus, sugalvojusio skaičiuoti, genialaus išradimo pėdsaką?

Kelis kitus „naivius“ (arba bent jau taip vadinamus) klausimus vėliau iškėlė mano mokiniai. 

Vieni klausimai – apie „mokytus“ gyvūnus cirkuose ir mugėse: žmonės šneka esą jie moką skaičiuoti; netgi atrodo, kad iš jų buvo užverbuoti matematikai (!) Kiti mokiniai iškėlė „skaičiaus 13“ mįslę; šis skaičius kartais vertinamas kaip nešantis nelaimę, o kartais – kaip laimę. 

Kai kurie taip pat domėjosi, kas galėtų slypėti galvose „stebuklingų skaičiuotojų“, kurie yra tikri fenomenai, sugebantys mintyse ir labai greitai atlikti tokius sudėtingus veiksmus, kaip kubinė šak­nis iš skaičiaus, kurį sudaro 15 skaitmenų, ir per tą patį laiko tarpą pateikti sąrašą pirmų skaičių, esančių tarp 7 000 000 ir 10 000 000... 

Vienu žodžiu, keletas varginamų (bet kokių jaudinančių) klausimų dėstytoją pribloškė, jis beveik pažemintas tuomet įvertino savo nežinojimo mastą ir atskleidė silpnas dėstymo vietas, kuriame mokslų istorija, nelaimei, pilietybės teisių neturėjo. 

Taigi, greitomis sugalvojau negudrius, trumpus, neišbaigtus ir, savaime suprantama, netikslius atsakymus. 

Vis dėlto vieną pasiteisinimą turėjau. Arit­metikos traktatuose, mokykliniuose vadovėliuose, kurie buvo mano darbo priemonės, apie šį klausimą nebuvo netgi užsiminta. Istorinėse knygose, be abejonės, buvo kalbama apie Hammurabį, Cezarį, Vercingetoriksą, Karolį Didįjį, taip pat apie Marko Polo ir Kristupo Kolumbo keliones. Ten buvo kalbama apie popieriaus, spausdinimo, garo mašinos, pinigų, ekonomikos, kalendoriaus ir netgi žmonijos kalbų istorijas, prieinant iki rašto ir abėcėlės kilmės problemų. Bet juose negalėjau rasti jokios užuominos apie skaitmenis, sakytum, koks nors akivaizdus sąmokslas laikė paslaptyje arba dar blogiau – niekam nežinant – vieną iš pačių fantastiškiausių žmonijos atradimų; tas atradimas, rasi, pats vaisingiausias, nes jis turėjo leisti žmogui pamėginti išmatuoti pasaulį ir šiek tiek geriau jį suprasti bei atskleisti bent kelias paslaptis. 

Vis dėlto klausimai neliko be atgarsio: galima pradėti tuo, kad jie davė nepaprastai gražią kuklumo pamoką. Mokiniai, aiškiai smalsesni už savo mokytoją, davė jam pamoką, kuri jį paskatino tyrinėti didelio išradimo istoriją, ir netrukus turėjau atskleisti jos universalumą ir netolydumą.

„Gralioxe "Gralis, I"-skaičiaus“ ieškojimas

Klausimai, vėliau manęs jau nebeapleidę, turėjo netrukus mane įtraukti į vieną iš žavingiausių tyrinėjimų ir pastūmėti į vieną iš pačių įstabiausių mano gyvenimo nuotykių.

Apmąstymai, bet ypač noras atsakyti į klausimus, mane paskatino nutraukti, nors ir apgailestaujant, dėstymą, kad galėčiau pasišvęsti (turėdamas labai menkus išteklius) ieškojimui, kuris daugeliui galėtų pasirodyti toks pat beprotiškas, kaip ir Gralio ieškojimas viduramžiais: ta stebuklinga taurė, tapusi paties Dievo simboliu, kurioje buvęs surinktas nukryžiuoto xe "Kristus"Kristaus kraujas ir kurią Lancelotas ir Govenas, vieni iš daugelio dievobaimingų riterių, mėgino surasti, keliaudami per pasaulį, bet šventas jų ieškojimas pasibaigė nesėkme todėl, kad jie nebuvo pakankamai tyri, jiems stigo tikėjimo ir skaistybės, kad galėtų priartėti prie Dievo tiesų. 

Skaistybės ir tyrumo aš juo labiau neturėjau, bet tikėjimas ir pašaukimas turėjo mane nuvesti dvasiškai arba kūniškai į visus penkis žemynus ir suteikti galimybę pagaliau atverti akis į daug erdvesnius pažinimo horizontus nei grynosios matematikos vienuolyno horizontas. Bet kuo plačiau atsivėrė akys į pasaulį, tuo labiau supratau savo nežinojimą. 

Kur, kada ir kaip tas fantastiškas žmogaus intelekto nuotykis prasidėjo? Azijoje? Europoje? O gal kažkur Afrikoje? Ar jis prasidėjo Kro Manjono žmogaus epochoje daugiau nei prieš 30 000 metų, o gal neandertaliečio laikais, prieš kokius penkiasdešimt tūkstantmečių? O, galbūt, tai įvyko prieš penkis šimtus tūkstančių metų, o gal, kodėl gi ne, prieš milijoną metų?

Kas paskatino tolimus mūsų protėvius iš priešistorės tuos skaičius įžvelgti? Ar tai buvo grynai astronominiai rūpesčiai (mėnulio fazių kaita, pasikartojantys dienų ir naktų kalendoriai, metų laikų ciklai ir t. t.)? O gal paprasčiausi bendruomeninio gyvenimo poreikiai? Kokiu būdu ir kokiam laiko tarpui praėjus žmogus suvokė, kad rankos ir kojos pirštai yra tos pačios sąvokos atstovai? Kaip atsirado skaičiavimo būtinybė? Ar buvo kiekybinio ir kelintinio vieno skaičiaus aspektų pirmumas? Kokius laikus siekia pirmųjų žodinių numeracijų apmatai? Na, o abstrakčios skaičių sąvokos yra pirmesnės ar vėlesnės už artikuliuotą šneką? Ar žmonės skaičiavo, pasinaudodami gestais ir konkrečiais būdais tol, kol tai išmoko daryti šnekėdami? O gal viskas priešingai? Ar skaičiaus sąvoka atsirado iš patirties? O gal būtent patirtis galutinai ir aiškiai suklostė tai, kas jau privalėjo būti latentinės būsenos pirmųjų mūsų giminės individų protuose? O pati abstrakcija ar yra gilių žmogaus apmąstymų vaisius, ar lėtos evoliucijos, prasidėjusios labai konkrečiu daiktų suvokimu, padarinys?

Normalu užduoti sau šitiek klausimų, bet, nelaimei, į daugumą jų konstruktyviai atsakyti neįmanoma, nes nėra išlikusių jokių tolimų mūsų protėvių mąstymo būdų pėdsakų. Įvykiai, arba, tiksliau sakant, jų griūtys pradingo priešistorinių laikų tamsybėse, ir šiandien neaptinkama jokių archeologinių iškasenų, kurios tai paliudytų. 

Bet ar archeologija buvo vienintelė priemonė problemai spręsti? Ar nebuvo kokios nors kitos disciplinos, padedančios nors šiek tiek priartėti prie to klausimo atsakymo? Gal tai įmanoma atkurti, pasirėmus, pavyzdžiui, psichologinėmis ar etnologinėmis studijomis?

xe "***Skai<010D>ius"Skaičiaus ar šešėlio ieškojimas?

Kaip tik čia yra problema. Skirties liniją nubrėžti sunku, į žodžių žaismą atsižvelgiant arba ne. Šiaip ar taip lažybos kirstos; beveik tuojau puoliau užkariauti pasaulio: iš Jungtinių Amerikos Valstijų į Egiptą, iš Indijos į Meksiką ir iš Peru į Kiniją, kad įsitikinčiau, ar skaitmenys ten buvę. Bet, neturėdamas finansinės paramos, nusprendžiau pasidaryti mecenatu: keliaudamas dirbau smulkius darbus – kartais būdavau kurjeriu arba vairuotoju, kartais – kavinės padavėju arba naktiniu budėtoju kokiame nors viešbutyje, kad galėčiau pasipriešinti kasdieniniams nepritekliams. 

Tas kultūrinis turizmas man leido aplankyti pačius žymiausius planetos muziejus: Kairo, Bagdado, Pekino, Meksiko, Britų ir Mokslų muziejų Londone, Smitsono instituciją Vašingtone, Vatikano biblioteką, leido susipažinti su Amerikos Jeilio, Kolumbijos, Filadelfijos universitetų fondais ir, žinoma, su Nacionaline dailės ir amatų konservatorija, Gimė̃
, Luvru, Nacionaline Paryžiaus biblioteka. 

Taip pat aplankiau Pompėjos ir Masados griuvėsius. Nukakau į keletą garsių Nilo slėnio vietovių: į Tėbus, Luksorą, Abu Simbelį, Gizehą. Nuvykęs apžiūrėjau Atėnų Akropolį ir Amžinojo Miesto Forumą. Apmąsčiau amžių tėkmę, užlipęs ant majų Kirigvos ir Čičen Icos piramidžių. Ir surinkau šen bei ten išsibarsčiusias brangias žinias arba paliudijimus apie papročius, buvusius ar esamus, turinčius ryšį su skaičiavimo istorija. 

Sugrįžęs iš tų jaudinančių ekspedicijų, skirtų  etnografiniams ir  archeologiniams skaitmenų tyrinėjimams, štai kasdien skaitau mokslo populiarinimo veikalus ir enciklopedijose esančius straipsnius, žurnalus, skirtus eruditams, mokslo knygas, ir tūkstančiais klausimų užgriūvu specialistus, tyrinėtojus ir įvairiausių mokslo šakų universitetų mokslininkus. 

Beje, iš pradžių jie visi nebuvo pernelyg kalbūs, juos ypač stulbino temos banalumas. 

Iš tiesų, be rimtų žmonių, yra daugybė visokiausių keistuolių, be atvangos reikalaujančių mokslininkų kompetentingų atsakymų. Bet juos reikėjo įtikinti: norėjau, kad mano tyrinėjimai būtų ne iš piršto laužti, norėjau būti nuolatos informuojamas apie reikšmingus atradimus, taip pat siekiau išvengti visokiausių interpretacijos klaidų – buvau visiškas mokslo naujokas. Reikalų turėjau tik su matematikais, tad privalėjau juos įtikinti savo rimtumu, dorumu ir sumanymo svarba, bet taip pat jiems įteigti, kad „skaičiai“ ir „matematika“ nevisiškai tas pats. Vėlesni įvykiai patvirtino, kad buvau teisus...

Vis dėlto faktas įdomus. xe "Skai<010D>ius"

xe "***Skaitmenys"Skaičiai pasidarė tokie bekūniai, kad žmonės ėmė ir pamiršo tą laiką, kai jie buvo labai žmogiški, netgi turėjo poetinę substanciją. Galiausiai matematikos nuskriaustieji skaičius pavertė savo nusivylimo ar paniekos objektu. Nors ir grynai materialus požiūris neskatina visados atsisakyti juos vartoti – tai puikiai xe "Sent Egziuperi A. (A. de Saint-Exup<00E9>ry)"Antuanas Sent-Egziuperi aprašė Mažajame prince: „Suaugę žmonės mėgsta skaičius. Jei kalbate, kad turite naują draugą, jie niekada nesiteirauja, kas svarbiausia. Niekuomet nesako: „O koks jo balsas? Ką jis labiausiai mėgsta žaisti? Ar jis renka peteliškes?“ Jie klausia: „Kiek jam metų? Ar daug jis turi brolių? Koks jo svoris? Kiek uždirba jo tėvas?“ Tik tada jiems atrodo, kad šį tą apie jį žino. Jeigu suaugusiems sakote: „Mačiau gražų rausvų plytų namą su snapučiais palangėse ir balandžiais ant stogo...“, – jie neįstengia įsivaizduoti to namo. Jiems reikia sakyti šitaip: „Mačiau namą, kuris kainuoja šimtą tūkstančių frankų“. Tada jie sušuks: „Koks gražus namas!“

Iš to matyti, kad technokratinėse ir materialiose mūsų visuomenėse kiekio prasmė, palyginti su kokybės prasme, neabejotinai vyrauja... 

Visa tai vėliau man leido konstatuoti du pagrindinius faktus. Buvo daug: gerų dokumentų, susijusių su šia tema; jiems aš labai skolingas, ir apie tai bus dažnai užsimenama šioje knygoje. 

Bet kiekvienas iš straipsnių ir veikalų apėmė vieną vienintelę sritį; savo esme jie buvo paskirti tyrinėtojams, ekspertams ir, nepaisant juose esančios informacijos, toli gražu nebuvo išbaigti ir sintetiniai. Žinoma, aptikau kelis apibendrinamuosius veikalus – jie man davė daug žinių; bet to laiko žinių būklę pranoko pastarųjų metų istorijos mokslo pasiekimai, taip pat patys naujausi archeologiniai atradimai bei psichologiniai ar etnografiniai tyrinėjimai. 

Taigi absoliučiai nebuvo jokios sintezės, įvertinančios tą dokumentaciją ir jos visumą: nuo civilizacijų ir religijų istorijos iki mokslų istorijos, nuo priešistorinės archeologijos iki lingvistikos ir filologijos, nuo matematinės ar mitinės duomenų interpretacijos iki etnografijos, apimančios penkis žemynus. 

Iš tikrųjų, kaip apibendrinti, neprarandant nieko iš esminių dalykų bei neįsipainiojant į stereotipus, kurie istoriją paverčia pernelyg supaprastintomis schemomis, tokį skirtingą skaičiaus suvokimą, būdingą žinduoliams arba paukščiams; skaičiavimo funkciją, užfiksuotą priešistoriniuose kauluose su įpjovimais, indoeuropinę ar semitinę kilmės numeraciją, skaičius ir jų panaudojimo būdus, būdingus „primityviomis“ vadinamoms Aust­ralijos, Amerikos ar Afrikos tautelėms?

Kaip vertinti senovės ir šiuolaikinių žmonių skaičiavimą pirštais? Skaičiavimą, naudojant akmenis, „skaičius, užfiksuotus virvutėse“, naudojamus Pietų Amerikos indėnų arba Polinezijos gyventojų, faraonų epigrafiją ir babiloniečių lenteles? Kaip vienu metu prisiminti graikų ir kinų aritmetikos traktatus, majų astronomiją ir įrašus, indų matematiką ir poeziją, arabų algebrą ir viduramžių kvadriviumą? Ir kaip viską pateikti taip, kad pavyktų sukurti rišlų ir logišką dėstomos medžiagos vaizdą, keliaujant per laiką ir erdvę to lemiamo žmonių išradimo, kokia yra šiuolaikinė numeracija. 

Kaip toje sudėtingoje visumoje rasti vietą gyvuliui? Kūdikiui?

Mano lažybose statomos sumos akivaizdžiai buvo visiškai beprotiškos. Būdama visų mokslo kelių kryžkelėje, tyrinėjimų sritis aprėpė didžiulį intelektinės žmonijos evoliucijos pasaulį. Ji ap­ėmė tokį turtingą ir platų lauką, kad niekas negalėtų mėginti jį įveikti vienui vienas. 

Savaime suprantama, toks tyrinėjimas neturi pabaigos. Be abejonės, pristatomoji knyga užima kuklią vietą garsių veikalų būryje. Ji nebus paskutinė, nes lieka dar tiek atrastinų dalykų ir tiek atskleistinų paslapčių. Vis dėlto manau, kad man praktiškai pavyko surinkti viską, kas atrodo reikšminga iš viso to, ką skaičiaus mokslai, kurie pastarąjį nagrinėja, apimdami jo logiką ir istoriją, mums gali dabartiniu metu apie jį pasakyti. Taip pat ši knyga yra galbūt pirmoji, padedanti skaitytojams daugmaž patikimu būdu – paprastais terminais, tekstass ir paveikslais, nereikalaudama matematinių žinių ir daugių daugiausia prašydama šiek tiek dėmesio – perprasti visuotinę ir sintetinę skaitmenų ir skaičiavimo istoriją, išdėstančią ir sujungiančią faktus loginėje chronologinėje sistemoje. 

O kadangi tyrinėjimas – tai judėjimas, nagrinėdamas keletą problemų, pateikiu dar niekur nespausdintų tikslinamųjų duomenų – man pavyko išrauti krūmokšnius iš kai kurių ilgai netyrinėtų skaičių pasaulio sričių. Šitaip man pavyko įveikti keblią problemą – iššifruoti ženklus numeracijos, kurią štai jau maždaug 5000 metų naudoja senieji Irano elamitai; skaitytojas galės smagiai leisti laiką, skaitydamas apie mano metodą, išdėstytą viename iš šios knygos skyrių. Taip pat apžvelgiama romėniškoji numeracija; ilgą laiką buvo manoma, kad ji kilusi iš graikų sistemos, tačiau tai iš tikrųjų priešistorinė iškasena; ši numeracija atsirado naudojant įpjovimą, kuriam jau yra keliolika tūkstantmečių. Skaitytojas taip pat ras keletą nespausdintų dalykų apie mesopotamiečių numeracijas ir skaičiavimo metodus; pateikiama naujų duomenų apie „mūsų“ skaitmenų, vadinamųjų „arabiškųjų“ skaitmenų, sukurtų Indijoje maždaug prieš kokius penkiolika amžių, neįtikėtinai suvienijusius kelias didžias idėjas. Taip pat pridurkime nespausdintą dirbtinio skaičiavimo istoriją, kuri pasibaigė, atsiradus skaičiavimo mašinoms. 

Kelis tūkstantmečius trukusi epopėja

Jei skaičių istoriją norėtų pavaizduoti schemiškai, sakytų, kad tai visas įveiktas kelias, kuris atskyrė Vieną nuo Nulio, sąvokos, nuo to laiko tapusios mūsų techninės visuomenės simboliais. 

Taigi, nuo nulio iki vieneto tėra vienas žingsnis, kurį šiandien žengiame džiaugsmingai, tariamai užtikrinti – mums į galvas įkalė informatikos mokslo ekspertai, taip pat šiuolaikiniai matematikos mokslų daktarai – kad pirma vieneto visados buvo tuštuma. Tačiau niekas nei akimirką nesusimąsto, kad iš tikrųjų ten kalbama apie žingsnį, kurį žengė laikinas milžinų milžinas, atskirdamas skaičiaus vienas, kuris yra pirmas iš visų skaičių, netgi turint omenyje chronologiją, atradimą nuo nulio, kuris yra paskutinis labai svarbus šios istorijos atradimas. Čia glūdi visos žmonijos istorija, kuri atskiria, tik atvirkščiai, tą laiką, kai žmogus pastebėjo, kad tuštuma yra sinonimas laiko „nieko“, kai žmogus atrado vieneto prasmę, įsisąmonindamas savo paties vienatvę gyvenimo ir mirties akivaizdoje, savo rūšies specifiškumą, palyginti su kitomis gyvomis būtybėmis, savo asmens ypatingumą, palyginti su savo giminaičių, savo lyties savitumą savo partnerio ar partnerės atžvilgiu. 

Bet toji istorija nėra abstrakti ir linijinė istorija, kaip kartais labai klaidingai žmonės įsivaizduoja matematikos istoriją – kaip nepriekaištingą skaičių sąvokų, sujungtų vienų su kitomis. Kaip tik yra priešingai – tai pačių įvairiausių socialinių grupių ir kultūrų poreikių ir rūpesčių istorija, kuri stengiasi suskaičiuoti metų dienas, užbaigti mainus ir sudaryti sandorius ir kuri nori taip pat suskaičiuoti savo narius, jų vestuves, jų mirtis, turtus, bandas, kareivius, jų praradimus, savo belaisvius, kartais netgi žymėti kokio miesto įkūrimo ar pasiektos pergalės datą. 

Tie, kas turėjo avių ar ožkų bandas, taip pat turėdavo įsitikinti, kad kiekvieną kartą iš ganyk­los sugrįžę gyvuliai avidėje yra visi. Kas kaupė padargų ar ginklų atsargas arba saugojo maisto atsargas bendruomeninio gyvenimo poreikiams, privalėdavo patikrinti, ar jų ginklų, įnagių ar maisto produktų būklė buvo tokia pati, kokią jie buvo turėję anksčiau. O kas su kaimyninėmis grupėmis sugyveno nedraugiškai, tikrai turėdavo nerimauti, kol, pasibaigus kariniam žygiui, sužinodavo, ar kareiviai visi, ar ne; reikalui esant, reikėdavo sužinoti žuvusiųjų mūšyje skaičių. Užsiiminėję mainais privalėdavo sugebėti „įvertinti“, kad įstengtų nupirkti kokį nors produktą ar išmainyti kokią nors prekę. Nuimtam derliui išmatuoti arba norint laiku nukakti į kokias nors svarbias religines apeigas, irgi reikėjo išmokti skaičiuoti ir matuoti laiką arba bent jau atrasti praktinę priemonę, padedančią rasti išeitį iš keb­lios padėties, esant panašioms aplinkybėms. 

Vienu žodžiu, tai yra žmonijos istorija, kuri, protingai vertindama savo veiklą ir apmąstymus, taip pat aplinkybių spaudžiama buvo priversta suprasti viską, ko reikalauja „skaitmeninis įvertinimas“. Tam reikalui ji panaudojo visas prieinamas priemones – konkrečias, praktines ir apčiuopiamas; vėliau jos tapo abstrakčios ir patobulintos; iš pradžių jos buvo sumanytos keistai mistiniu ir mitologiniu būdu (tais laikais žmonės buvo prietaringi). Paskui tos priemonės buvo apibendrintos. 

Vieni pasirodė esą gryni utilitaristai ir apribojo savo ambicijas tikslais, skirtais vien skaičiavimui. 

Kiti, norėdami sau rasti vietą begalybėje ir amžinybėje, ėmėsi dangaus ir žemės, norėjo pateikti dienų, mėnesių ir metų skaičių nuo to laiko, kurį jie patikėjo esant pasaulio sukūrimu, arba bent jau pradėdami kokia nors data – pradžia, kurios prasmė kažkur pradingo. Kaip tik šitokiu būdu įsipareigojimas, kuriuo vadovaudamiesi ant­rieji pradėjo reikšti ir rašyti labai didelius skaičius, juos paskatino peržengti simbolių daugybą ir parodė ne tik kelią, vedantį į tam tikrą pozicinį principą, bet taip pat taką į labai abstrakčią sąvoką, pavadintą „nuliu“, o jis yra bet kokios matematinės išraiškos pradžia.... 

Pirmieji bandymai

Ši istorija prasidėjo labai labai seniai, niekas netgi nežino kada. Žmogus tuomet nesugebėjo suvokti skaičių, dar nemokėjo „skaičiuoti“. Daugių daugiausia jis sugebėdavo suvokti vienetą, porą ir daugybę. 

Psichologų ir etnologų darbai, paremti stebėjimais arba bandymais, kurie atlikti pradedant varna ir baigiant civilizuotu žmogumi (šio svarbaus testo pavyzdys bus pateiktas knygos skaitytojui), taip pat ištyrinėjus kūdikį, pigmėją ar Ugnies Žemės gyventoją, leido nustatyti pagrindą, reikalingą žmogui suvokti skaičių: panašiai kaip ir keli „aukštesni“ gyvūnai, suaugęs žmogus be jokio išankstinio mokymosi (toks mokymasis padeda iš karto atpažinti domino ir lošimo kortų 5, 6 ar 9) tiesiogiai tegali suvokti skaičius nuo 1 iki 4. Didesnius jis privalo „skaičiuoti“ arba mokytis skaičiuoti, jei to dar nėra daręs. O tai, visų pirma, reikalauja išvystytos skaičiaus technikos, be to, jis turi galėti įsiminti ir socialiai bendrauti, reikia paruošto lingvistinio instrumento (skait­vardžio). Grafinio užrašymo sistema sukuriama daug vėliau. 

Bet nėra būtina mokėti „skaičiuoti“ taip, kaip mes, kad žmogus įstengtų įsiminti ir perduoti kokios nors ceremonijos datą arba konstatuoti, kad avys, ožkos ar jaučiai, rytą išvaryti į ganyk­lą, vakare visi sugrįžo. Net jeigu kalba, atmintis arba abstrakčioji mintis visiškai silpnos, žmogus gali pasinaudoti įvairiausiomis tarpinėmis priemonėmis ir atlikti tokios rūšies veiksmą. Norėdami rasti išeitį iš keblios padėties, kai kurie šių laikų Okeanijos, Amerikos, Azijos ir Afrikos „laukiniai“, kurių kalbos kaip „skaitvardį“ teturi vieną, du ir daug, bet kurie vis dėlto žino vieneto atitikimą vienetui, tokiu būdu naudoja įrantą į kaulą arba į medį. Kiti naudoja sudedamus į krūvą ar išdėstomus eile akmenis, kriaukles, kauliukus arba lazdeles. Dar kiti remiasi įvairiomis savo kūno dalimis, panaudodami rankų ir kojų pirštus, rankų ir kojų sąnarius, akis, nosį, burną, ausis, krūtis, krūtinės ląstą. 

Pirmosios skaičiavimo mašinos

Nublokštas į pasaulį, kuris yra ne tik kokybinis, bet ir kiekybinis, žmogus, reikalo spaudžiamas, pamažu panaudojo viską, kas tik pakliuvo jam po ranka, kad rastų išeitį iš padėties. Kadangi gamta jam teikė visus įmanomus kiekybinius pavyzdžius (paukščio sparnai simbolizavo porą, įprastinio dobilo žiedlapiai – tris, kokio nors gyvulio kojos – keturis, vienos rankos pirštai – penkis ir t. t.), taip pat įvairiausius pavyzdžius, nurodančius eiliškumo santykį, tuomet pamažu jis priėjo prie skaičių ir skaičiavimo abstrakcijos. 

Visi žmonės pradėjo skaičiuoti, pasinaudodami dešimčia savo pirštų, tad daugumos dabar esančių skaičių sistemų pagrindas yra dešimt. Tačiau pasitaikė keli originalai, kaip pagrindą pasirinkę dvylika. Majai, actekai, keltai ir baskai suprato, kad, truputėlį pasilenkdami, jie skaičiuoti galėjo pasitelkti ir kojų pirštus, todėl kaip pagrindą pasirinko dvidešimt. 

Minint šumerus, išradusius patį seniausią žinomą raštą, ir babiloniečius, kurie vien dėl to, kad išrado patį seniausią istorijoje nulį, būtų verti garbės visiems laikams įrašyti į metraščius, pasakytume, kad jie skaičiuodavo, niekas nežino kodėl, remdamiesi skaičiumi šešiasdešimt. Kaip tik jie mums perdavė tas žinomas problemas, kurių esmė – laiko dalijimas į valandas, minutes ir sekundes. Tai visi mūsų mokiniai žino ir sykiu prisibijo ir to skritulio, keistai padalyto į 360 laipsnių, kurie padalyti į 60 minučių, ir minutės, suskirstytos į 60 sekundžių. Bet tuomet jau kalbama apie sudėtingus ir išgalvotus skaičiavimus. 

Daugybė ilgųjų bei kitų gyvulių kaulų, kuriuose yra viena ar kelios įpjovų eilės, rastų Vakarų Europoje ir turinčių 20 000–30 000 metų, sudaro pačias seniausias „skaičiavimo mašinas“, kurias iki šiolei archeologija įstengė prikelti iš užmaršties. 

Tolimi mūsų protėviai, kurie naudojosi tomis kaulų lazdomis, galbūt buvo bebaimiai medžiotojai. Kiekvieną kartą, nudobę kokį žvėrį, kaule padarydavo įrantą. Ir tie skirtingi kaulai galėjo būti naudojami kiekvienai gyvulio rūšiai: vienas kaulas – meškoms, kitas – bizonams, dar kitas – vilkams ir t. t. 

Tokiu būdu jie išrado pirmuosius sąskaitybos pradmenis, nes iš tikrųjų nubrėžė skaitmenis pačioje paprasčiausioje, kokia tik būna, skaičių užrašymo sistemoje. 

Kas nors galėtų pagalvoti, kad tai labai primityvi technika ir neturinti jokios ateities. Savaime suprantama, primityvi, bet kad be ateities – tai tikrai ne. Ji pasiekė mūsų dienas beveik visiškai nepasikeitusi. Tie priešistoriniai žmonės įdiegė tokį išradimą, kuriam buvo lemta tapti vienu ilgiausiai gyvavusių rekordų per visus laikus. Netgi ratas negali pasigirti tokiu senumu. Vienintelis ugnies panaudojimas su tuo išradimu gali varžytis ir, galbūt, nugalėti. 

Gausybė įrantų, rastų uolėtose priešistorinių urvų sienose šalia įvairių gyvulių siluetų neleidžia kilti jokiai (arba beveik jokiai) abejonei, kad jų funkcija yra skaičiuojamoji, ir šiuolaikiniu metu jų technika buvo vos vos pakeista. Nuo neatmenamų laikų Alpių, austrų ir vengrų, taip pat keltų, toskaniečių ar dalmatų piemenys tokiu būdu – įbrėždami vertikalius brūkšnius žymi savo bandų galvijų skaičių, ženklus V ir X medinėse lentelėse. 

XVIII amžiuje tokia pati kaimiška sąskaityba sudarė labai rimto Britų parlamento archyvų sistemą. Ji buvo naudojama carinėje Rusijoje, germanų ir skandinavų pasaulyje skolintoms pinigų sumoms žymėti arba kalendorinėms sąskaitoms, o Prancūzijos kaimuose tos pačios lazdelės su įrantais atstojo sąskaitų ir mūsų rašytinių įsipareigojimų knygas; jas naudojo netgi turguose kreditinei sąskaitybai. Vos prieš kokius dvidešimt metų nedidelio miestelio, esančio netoli Dižono, kepėjas dar įpjaudavo įrantas į medžio gabalus, norėdamas suskaičiuoti, kiek duonos kepalų į skolą išsinešė kiekvienas iš jo pirkėjų. Devynioliktame amžiuje Indokinijoje žmonės jomis naudojosi panašiai kaip kreditinėmis kortelėmis, bet taip pat kaip ir draudimo ženklu arba kaip priemone, leidžiančia surašyti užsikrėtusiuosius cholera. 

Galiausiai, Šveicarijoje žmonės naudojo įrantą kaip ir visi paskolintiems pinigams pažymėti, sandoriams, tiekiamam pienui ir netgi nustatyti kiekiui vandens, skirto kai kurių ganyklų reikmėms. 

Toks ilgaamžiškumas yra įstabus dar ir tuo, kad ši skaičiaus technika iš tikrųjų sudaro pagrindą netgi romėniškųjų skaitmenų, mums tokių įprastų, kad juos gana dažnai vartojame šalia (arba kartais netgi vietoje) „arabiškųjų“. 

Kitas konkretus skaičiavimo būdas, bet tik trumpalaikis, yra dar senesnės kilmės, tačiau tuo nereikėtų stebėtis – juk ranka visais laikais buvo pirmoji „skaičiavimo ir apskaičiavimo mašina“. Visos Žemės tautos ja naudojosi vienu ar kitu savo istorijos metu. Overnėje, Kinijoje, Indijoje, Turkijoje ir buvusioje TSRS žmonės vietomis dar atlieka daugybos veiksmus pirštais, gavę paprasčiausius duomenis, be jokio kito sukurto materialaus prietaiso. Panaudojus pirštakaulius ir pirštų sąnarius, žmonėms atsivėrė galimybė eiti dar toliau, nei leido paprastas visiems žinomas būdas. Jis padėjo egiptiečiams, romėnams, arabams ir persams (nereikėtų pamiršti ir krikščioniškųjų tautų, gyvenusių viduramžiais Vakarų pasaulyje) sukonkretinti xe "***Skai<010D>ius"skaičius nuo 1 iki 9999, vadovaujantis metodu, kuris primena kurčnebylių gestų kalbą. Tas būdas davė kinams gerą progą sugalvoti metodą, leidžiantį suskaičiuoti iki 100 000 viena ranka ir iki... dešimties milijardų abiejomis!

Bet gali būti papasakota ir kita skaičių istorija. Metodas, kurio esmę sudaro tai, kad skaičius užfiksuojamas, ant virvučių mezgant mazgus, aptinkamas Peru, Bolivijoje, Vakarų Afrikoje, Havajų ir Karolinos salose, taip pat Ryu-Kyu, visai netoli Japonijos salyno. Tas metodas netgi sukūrė išradingą archyvų sistemą, kurią turėjo labai gerai sutvarkyta Pietų Amerikos inkų administracija. 

Kita senovinė sistema taip pat įgyja nemenką reikšmę aritmetikos istorijoje – tai akmenų krūvos, kurios padėjo žmogui susipažinti su skaičiavimo menu. Šis metodas netgi davė pagrindą atsirasti abakams, tokiems skaičiavimo prietaisams, lentelėms su žetonais, kurias žmonės ilgai naudojo veiksmams atlikti tais laikais, kai mūsų skaičiai dar nebuvo žinomi. Tas metodas taip pat yra protėvis skaitytuvų, dar vartojamų Kinijoje, Japonijoje ir Rytų šalyse. 

Beje, kai ištariame „skaičiavimas“, pats žodis mums nurodo tą metodą, atėjusį iš amžių gilumos, nes lotyniškas žodis calculus kaip tik ir reiškia „akmenukas“. 

Pirmieji istorijos xe "***Skaitmenys"skaitmenys 

Ankstesniame skyrelyje minėtas metodas net davė pradžią pirmajai istorijoje rašytinei numeracijai. Vieną dieną keliems sąskaitininkams kilo mintis įprastinius akmenis pakeisti įvairaus dydžio daiktais iš molio, suteikiant formoms sutartinę reikšmę, tokiu būdu daikto dydis ir forma darė jį atitikmeniu vieneto, priklausančio tam tikrai skaičių sistemai: lazdelė simbolizuoja paprastą vienetą, rutuliukas – dešimtį, rutulys – šimtą ir panašiai. Tai vyko IV tūkstantmetyje pr. Kr., Elame, iraniečių žemėje, esančioje netoli nuo arabų–persų įlankos. Kadangi idėja jau ilgą laiką gyvavo, ir žmonės taip pat kūrė „molio civilizaciją“, panašią sistemą tuo pačiu metu naudojo Šumero šalies gyventojai Mesopotamijos žemumoje. Bet jų skaičių sistema buvo šešiasdešimtainė, užuot buvusi dešimtainė, todėl metodą paveikė keli smulkūs skirtumai: mažas kūgis simbolizavo 1, rutuliukas – 10, didelis kūgis – 60, didelis pradurtas kūgis – 600, rutulys – 3600 ir t. t. 

Tais laikais šios civilizacijos jau sparčiai plėtėsi, bet dar tebuvo išimtinai sakytinės. Tuomet jos rėmėsi labai ribotomis žmogaus atminties galimybėmis. Skaičiavimo sistema, sukurta remiantis anksčiau minėtais pagrindais, vis dėlto pasirodė esanti labai naudinga dėl sumanymo uždaryti daiktus apvaliuose burbuluose iš molio. Ji atitiko ne tik poreikį atlikti aritmetinius veiksmus, bet dar ir būtinybę archyvuose išsaugoti įvairiausių inventorių ir sandorių atminimą: esant reikalui patikrinti, tereikėdavo sudaužyti molinį burbulą. O paskui vieną dieną žmonėms kilo mintis ant molinio burbulo simboliais išreikšti tuos daiktus, kurie jame uždaryti: mažą kūgį vaizduodavo mažas rantas, rutuliuką – mažas apvalus pradūrimas, didelį kūgį – storas rantas, rutulį – skritulys ir t. t. Tokiu būdu apie 3200 m. pr. Kr. atsirado šumerų skaitmenys, patys seniausi istorijoje. 

Lygiai taip pat reikia pasakyti, kad ši istorija padarė didelę įtaką rašto istorijai, nors ir nebūdama – tai akivaizdu – jai tapati, nes raštas buvo sukurtas ne vien tik siekiant įsiminti vizualinį vaizdavimą ir mintis (tai patirs kiekvienas žmogus, gyvenantis išsivysčiusioje socialinėje grupėje), bet taip pat užrašyti artikuliuota šneka. 

Nepaprastas intelekto pastovumas

Nepaprasta matyti, kaip ieškodami ir bandydami žmonės, nutolę vieni nuo kitų laike ir erdvėje, rinkosi panašius kelius, siekdami tų pačių rezultatų. 

Iš tiesų visur kaip ženklus žmonės išmoko naudoti savo kūno dalis, skaičiuoti pirštais ir visuotinai naudojosi akmenimis, kriauklėmis, lazdelėmis ir t. t. Žinant, kad virvučių su mazgais, kuriems suteikta skaitmeninė reikšmė, sistemą naudojo kinai, Ramiojo vandenyno salų gyventojai, Vakarų Afrikos gyventojai ir inkai, nėra jokio reikalo griebtis neaiškių kelionių hipotezės. Įpjovos naudojimas taip pat plačiai paplitęs – ir istoriškai, ir geografiškai. O kadangi įbrėžimas kaule ar medyje rodo tuos pačius poreikius, tuos pačius sunkumus ir tuos pačius bruožus, niekas nenustebs, aptikdamas lygiai tokius pačius brūkšnius, V ir X rantus ant ilgųjų kaulų ar medžio pagalių, rastų tokiuose nutolusiuose regionuose kaip Europa, Azija, Afrika, Okeanija ir Amerika. Štai kodėl tokie ženklai aptinkami tokiose visiškai skirtingose kultūrose, kaip romėnų, kinų, khas bolovenų iš Indokinijos ir zunji indėnų iš Naujosios Meksikos, tų ženklų galima aptikti pas šiuolaikinius dalmatų, šveicarų ar keltų piemenis. Taigi, nenustebsime pastebėję, kad kai kurie skait­meniniai vienetai buvo pavaizduoti beveik visur, panaudojant tą patį skaitmenį. Toks yra skaičius vienas, kuris pavaizduotas beveik universaliai – vertikaliu brūkšniu; skaičius 5 taip pat gana dažnai, nors ir mažiau paplitusiu būdu, vaizduojamas V, kuris būna įvairiai pakreiptas, skaičius 10 – X arba horizontaliu brūkšniu ir t. t. 

Be to, egiptiečiai, hetitai, graikai ir actekai greitai susikūrė tapačias rašytines numeracijas, bent jau vertinant struktūrų planą, net jeigu pagrindai ar atitinkami skaičiai pastebimai keitėsi, pereidami iš vienos sistemos į kitą. Tas pats atsitiko šumerų, romėnų, atikiečių ir pietų arabų sistemoms. Keletas panašių faktų buvo nustatyta kitose kultūrose, nors dėl to nereikia daryti prielaidos dėl vadinamųjų būtinų ryšių jiems paaiškinti.

Žmonija turi sugebėjimą pakartoti kokį nors išradimą ar apibrėžtą atradimą bet kokioje Žemės vietoje ir bet kurioje tautoje, tačiau būtina yra tokia sąlyga: kad tauta (ar individas), apie kurią kalbame, nuo pat pradžių turėtų tas pačias kultūrines, socialines ir psichologines sąlygas (kraštutiniu atveju – bent panašias), kurias turi protai, galintys padaryti tą išradimą ar atradimą bent vieną kartą per visą istoriją. 

Šitaip galima paaiškinti faktą, kad šiais laikais mokslininkai, gyvenantys toje pačioje šalyje arba dviejose skirtingose šalyse, bet ničnieko nežinodami vienas apie kitą, beveik vienu metu padaro panašius mokslinius atradimus. Prisiminkime analitinės geometrijos atradimą, atliktą xe "Ferma P. (Fermat)"Ferma ir xe "Dekartas R. (R. Descartes)"Dekarto, diferencialinio skaičiavimo atradimą, padarytą xe "Niutonas Izaokas (Isaac Newton)"Niutono ir xe "Leibnicas Gorfrydas (Gottfried Leibniz)"Leibnico, fizinį idealiųjų dujų dėsnį, atrastą xe "Boilis, R. (Boyle)"Boilio ir xe "Mariotte, I"Mariotte, termodinamikos principus, atrastus xe "Joule, I"Joule, xe "Mayero, I"Mayero ir xe "Sadi Carnot, I"Sadi Carnot ir t. t. 

Tačiau daugeliu atvejų dėl tarptautinių santykių išsivystymo užteko, kad išradimas ar atradimas būtų padarytas vieną kartą, kad jis išplistų ir būtų perimtas visų arba beveik visų tautų, nes, savaime suprantama, pasitaikė tokių kultūrų, kurios, pasidavusios perdėtam tradicionalizmui, atsisakė bet kokios revoliucinės naujovės. 

xe "***Skaitmenys"Skaitmenys ir raidės

Tai atsitiko II tūkstantmetyje pr. Kr., kai finikiečiai arba bent jau šiaurės vakarų semitai galutinai sukūrė abėcėlinio rašto principą, o tai paskutinė rašto istorijos stadija. Naujovės išradingumas ir paprastumas padarė taip, kad ji paliovė buvusi „išradimu“, įgijo akivaizdaus įrodymo vertę. Tai įrodo tas faktas, kad beveik visos šiandien planetoje gyvuojančios abėcėlės kilo iš abėcėlinio rašto principo: nuo hebrajų iki arabų, apėmė berberų ir indų raštus, iki pat graikų, kurie davė pagrindą visoms Vakarų pasaulio abėcėlėms. 

Po abėcėlinio rašto principo įsitvirtinimo graikams, žydams, krikščionims, arabams ir dar daugeliui kitų tautų kilo mintis rašyti skaičius, panaudojant savo abėcėlės raides. Sistemos esmė ta, kad pagal finikietiškos jų kilmės tvarką (ta tvarka nuostabiai įsitvirtino įvairiose tautose amžių bėgyje) raidėms suteikiama skaitmeninė vertė nuo 1 iki 9, paskui, dešimtimis, nuo 10 iki 90, ir, galiausiai, šimtais ir t. t. 

Šitaip sudarytos numeracijos veikė, kaupdamos skaitmenines raidžių vertes. Ta antikinės Graikijos matematikų sukurta sistema buvo patobulinta dešimtainėje sistemoje, prie pagrindinių skaitmenines reikšmes turinčių raidžių pridėjus diakritinius ženk­lus, ir leido išreikšti labai didelius dešimties laipsnius. 

Bet poezijoje ir kitokioje literatūroje, be to, magijoje, mistikoje ir būrime buvo labai susidomėta raidžių, sudarančių vieną žodį, verčių suma. 

Esant tokioms sąlygoms, žodžiai įgijo skait­meninę vertę ir, esant abipusei sąveikai, skaičiai simboliškai įgavo semantinę vieno ar kelių žodžių reikšmę. Kaip tik šitokiu būdu skaičius 26 žydams tapo dievišku skaičiumi, būdamas ne kas kita kaip suma hebrajiškų raidžių verčių, kurios sudaro patį YAHWEH vardą (Y + H + W + H = = 10 + 5 + 6 + 5 = 26). Žydai, graikai, lotynai ir arabai (vėliau persai ir islamą priėmę turkai) tuomet tik padidino tokios rūšies skaičių spekuliacijų, kurios iš tikrųjų siekė labai seną tradiciją, ateinančią iš II tūkstantmečio pr. Kr. babiloniečių raštų, kuriuose jau kiekvienam iš pagrindinių dievų priskiriamas tam tikras xe "***Skai<010D>ius"skaičius. 

Aukščiau aprašytas metodas paskatino poetus, pavyzdžiui, xe "Leonidas i<0161> Aleksandrijos, I"Leonidą iš Aleksandrijos, kurti ypatingo žanro eiles. Gerokai vėliau akmens raižytojai ir poetai magribiečiai, turkai ir persai tokiu pagrindu kūrė chronogramas (eilėmis užšifruotas datas). 

Nuo Antikos laikų iki mūsų dienų kabalistai, gnostikai, burtininkai, pranašautojai, įvairiausių religijų mistikai nepraleido progos išnaudoti visas metodo siūlomas galimybes būrimui ir įvairiausiems aiškinimams. Šitaip gnostikai įtikėjo surasią patį Dievo Vardą, kuriuo jie tikėjo galintys pasinaudoti, kad pažintų visas dieviškas paslaptis. Beje, susikūrė kelios sektos, besivadovaujančios tokiu būdu gautais tikėjimais (islame tokia yra Hurufi sekta, „letristai“), kurių šalininkai ir dabar dar labai gyvybingi Europoje. 

Taigi graikai ar žydai, kurie pagrindė pirmąją skaitmeninę abėcėlę, tikriausiai nebuvo numatę, kad, praėjus 1500 arba 2000 metų, katalikų teologas, pavarde xe "Bungus Petrus, I"Petrus Bungus, imtųsi triūso parašyti 700 puslapių numerologijos veikalą, siekdamas „įrodyti“ (rašybą šiek tiek peržiūrėjęs ir pataisęs), kad xe "Lutheris Martinas, I"Martino Liuterio vardo vertė lygi 666. Aiškus įrodymas įšventintiesiems į ezoterinius apskaičiavimus: 666 iš tikrųjų, pagal apaštalą Joną, yra „Apokalipsės žvėries“ skaičius, Antikristo skaičius... Bet minėtasis Bungus nebuvo nei pirmasis, ėmęsis tokio žygio, nei paskutinis, panaudojęs tokį skaičiavimą. Tiesą sakant, daugelį kartų metodas buvo panaudotas idėjoms paremti, pradedant romėnų imperijos laikais, kai keli krikščionys buvo išsikėlę užduotį nustatyti, kad pats imperatoriaus xe "Neronas, I"Nerono vardas lygus 666, baigiant Antrojo pasaulinio karo laikais, kai numerologai, norėję pagarsėti kaip pranašai, įstengė „įrodyti“ tai, ką visi žmonės sužinojo be jokių apskaičiavimų savo pačių kailiu (kad xe "Hitleris, I"Hitleris buvo tikrasis Apokalipsės žvėris). Tai dar neapima viso legiono numerologų šarlatanų, kurie siaučia didžiuosiuose bulvaruose, paklusdami savo pašaukimui, apibūdinamam tuo, kad jie nori jums apskaičiuoti ir nuspėti ateitį, griebdamiesi suktybių, jiems leidžiančių iš jūsų varganų piniginių ištraukti grynųjų... 
Didžiojo išradimo istorija

Taigi ne logika buvo svarbiausioji šios istorijos gija. Iš pradžių tai buvo sąskaitininkų rūpesčiai, o vėliau kunigai, astronomai-astrologai ir tik paskutinėje vietoje matematikai vadovavo išradimui ir numeracijos sistemų tobulinimui. Šios socialinės kategorijos, akivaizdžiai konservatyvios, bent jau trys pirmosios, be abejonės, suvėlino paskutinį skaičiavimo sistemų patobulinimą ir paskleidimą. Kai kokios nors žinios, netgi visiškai paprastos, žiūrint mūsų akimis, bet tokios subtilios mūsų protėviams, suteikia valdžią arba bent jau privilegijas, atrodo, pavojinga ir tarsi bedieviška jomis dalytis. Galbūt šiuo požiūriu, bet tik kitose srityse, tam tikros privilegijuotos valdžios papročiai pasiliko tokie patys. 

Bet tam paaiškinti yra ir kitų argumentų. Koks nors išradimas, atradimas gali vystytis tik tada, kai jis atitinka socialines kokios nors civilizacijos reikmes, na, o fundamentalusis mokslas atitinka poreikį, glūdintį mokslininkų sąmonėje. Tik vykstant mainams, išradimas pakeičia ar sukrečia tą civilizaciją. Pažangios mokslinės pažiūros, kaip žinome, neišsirutuliojo, nes socialinis poreiks jų atsisakė. 

Tiesiog nuostabu dalyvauti viename po kito einančiuose matematinės minties raidos etapuose. 

Daugeliui istorinių tautų taip ir nepavyko atrasti pozicinės numeracijos. 

(Pozicinė xe "***numeracija"numeracija yra tokia sistema, kurioje, tarkime, skaitmuo devyni turi ne tą pačią vertę, jei jis užima vietą pirmos, antros ar trečios eilės vienetų kategorijoje.) Iš tikrųjų, ši esminė taisyklė per visą istoriją buvo sukurta tik keturis kartus. Pirmą kartą ji pasirodė II tūkstantmečio pr. Kr. pradžioje Babilonijos mokslininkų darbuose. 

Pagaliau ją iš naujo atrado kinų matematikai šiek tiek prieš krikščioniškosios eros pradžią, vėliau, III–V amžiuje po Kr., ją atrado majų astronomai ir – galiausia – Indijos matematikai maždaug apie V amžių. 

Be šių keturių tautų, jokia kita neturėjo poreikio turėti nulį. „Nulio„ sąvoka pasidarė reikalinga nuo to laiko, kai, naudojant pozicijos principą, buvo sukurta sistema. 

Tačiau tik trys tautos – babiloniečiai, majai ir indai sugebėjo prieiti iki šios paskutinės abstrakcijos; į savo sistemą kinai ją įvedė tik indų įtakos paveikti. 

Bet nei babiloniečių, nei majų nulis nebuvo suvoktas kaip skaičius: vienintelis indų nulis įgijo daugmaž tokias pačias galimybes kaip tas nulis, kurį šiandien naudojame mes. Beje, tą nulį mums perdavė arabai tuo pačiu metu kaip ir skaičius, turinčius jų pavadinimą. Tačiau šie skaičiai tėra tėra indų skaičiai, kuriuos šiek tiek keitė vartojimas, laikas ir kelionės. 

Ta istorija, savaime suprantama, mums žinoma tik fragmentiškai, bet visos jos vystymosi linijos sueina į tą numeracijos sistemą, kurią šiandien naudojame mes ir kuri ne taip seniai paplito visoje planetoje. 

Skaičiavimas, skaitmenys ir skaičiai

Bet „skaitmenys“ nesudaro visos xe "***Aritmetika"aritmetikos istorijos. Tų grafinių xe "***simboliai"simbolių, kurie santykinai yra atsiradę gana vėlai ir tesudaro vieną iš daugybės įmanomų skaičių pavaizdavimų, istorija eina lygiagrečiai su tikrojo „skaičiavimo“ istorija, su kuriuo ji galutinai susijungs, kai bus rengiama šiuolaikinio rašytinio skaičiavimo sistema. Tiesa, nuo jo atsiskirs antrą kartą, įvykus didžiajam dirbtinio skaičiavimo nuotykiui. 

Kaip ir jų apvalkalai, skaičiai taip prigiję vartojime, kad dažnai pasiduodame norui juos vertinti kaip įgimtą žmogaus gebėjimą, beveik kaip ir tuos gabumus, kurie mums atitenka visiškai vieni ir kurie sudaro dalį to paveldimo žmonių giminės turto, koks yra sugebėjimas judėti ir kalbos dovana. 

Tačiau užtenka prisiminti, kaip sunkiai mokykloje teko mokytis skaičių valdymo (konkrečiai tas ilgas ir sunkias valandas, praleistas vaikystėje besimokant atmintinai daugybos lentelę), kad imtume įtarti turį reikalą su mūsų civilizacijos įgytomis žiniomis, su kažkuo išgalvotu ir ką reikia perduoti kaip ir kalbą – tą kitą „instrumentą“, kuris reikalauja mokytis, nes skaičiai taip pat turi savąją istoriją – labai ilgą ir labai sudėtingą istoriją. 

Galbūt, apimti nuostabos įsitikinsime, kad Europoje vos prieš kelis amžius žmonės skaičiavo ne su skaitmenimis, bet greičiau rankos pirštais arba žetonais ir sąskaitybą tvarkė, naudodami lazdeles su įrantais. Tuomet viduramžių turtingo pirklio sūnui prireikdavo mokytis kelerius metus, be to, leistis į kupinas netikėtumų keliones po visą Europą, kad galėtų įvaldyti daugybos ir dalybos meno paslaptis. Vienu žodžiu, toks mokslas prilygo mūsų dienų doktoratui. 

Reikia pripažinti – xe "***Skai<010D>iai"skaičiai yra tarp pačių sudėtingiausių ir pačių abstrakčiausių žmonijos sukurtų sąvokų. Šis atradimas yra, be jokios abejonės, vienas iš pačių didžiausių, jei ne pats didžiausias, žmonijos laimėjimų, turint omenyje kalbą, raštą ir aritmetiką. Pastarajai įsisavinti žmonija sugaišo daugiausia laiko ir patyrė daugiausia vargo – ilgus amžius tautos jautė savotišką mistinę baimę, gana dažnai skaičius sutapatindamos su galiomis, netgi su dievybėmis ir jų simboliką laikydamos neva esminiu vardo ir individo elementu. 

Pavyzdžiui, Babilono žyniai atskirą skaičių priskyrė kiekvienam iš savo panteono dievų mažėjimo tvarka, kuri išreiškė personažų hierarchiją (60 paskirta Anu, Dangaus dievui, 50 – Enliliui, Žemės dievui, 40 – Ea, Vandenų dievui, ir t. t.). Galbūt, tokiu būdu norėta išryškinti ontologinį dievų pranašumą prieš žmones, kaip atributus jiems suteikiant pačias abstrakčiausias sąvokas. 

Netgi buvo paskelbta, kad skaičiai yra „pats aukščiausias pažinimo laipsnis“ – taip kalbėjo didysis xe "Platonas"Platonas, nes xe "***Skai<010D>iai"skaičiai jam sudarė kosminės ir vidinės harmonijos esmę. Vėliau šią idėją pakartojo xe "K<016B>zietis Nikolajus, I"Nikolajus Kuzietis: visiems šios filosofijos šalininkams turėjo tvirtinti, kad „skaičiai yra geriausias būdas, leidžiantis priartėti prie dieviškų tiesų“. Bet idėja nebuvo nauja. 

xe "Filolajas"Filolajas jau buvo teigęs, kad „visi daiktai, kuriuos galima pažinti, turi skaičių, nes tiesiog neįmanoma, kad kažkoks daiktas būtų suvoktas ar pažintas be skaičiaus“. Tikėjimo išpažinimas, remiantis gryna xe "Pitagoras"Pitagoro tradicija, kuris iš šios mistinės filosofijos sukūrė sistemą – „vien tik skaičiai leidžia pažinti tikrąją visatos prigimtį“. 

Praėjus dvidešimt penkiems amžiams, galvodamas apie fundamentalią skaičių reikšmę šiuolaikiniame moksle (xe "Ein<0161>teinas, A. (Einstein Albert) I"Alberto Einšteino visuotinėje reliatyvumo teorijoje, xe "Plancko Maxo,"Makso Planko „kvantų teorijoje“ ir xe "Broilis Lui de (Broglie Louis de) I"Lui de Broilio bangų mechanikoje), britų filosofas ir matematikas xe "Russelas Bertrandas,"Bertranas Rasselas vieną dieną sušuko: „Įstabiausias dalykas šiuolaikiniame moksle – jo grįžimas prie pitagorizmo.“

Iš tikrųjų problemą aukštyn kojom apvertė vienas iš didžiųjų šiuolaikinės matematinės logikos pagrindėjų. Ne skaičiai valdo visatą: greičiau pasaulis turi fizines savybes, kurias galima ab­strakčiai išreikšti skaičiais. Skaičius atsiranda ne iš daiktų, bet iš proto, „dirbančio“ su daiktais, dėsnių. Žinoma, tikrovė juos įteigia, bet visiškai nesudaro jų esmės. Ir kaip tik todėl, kad šios tikrovės daiktus žmogus sugebėjo paversti paprastais minties objektais, jis įstengė pasiekti visokiausią mums žinomą pažangą: „Namie, – kalbėjo xe "Rivarolis, I"Rivarolis, – žmogus ne gyvena ant laiptų, bet jais naudojasi – užlipa; taip pat žmogaus protas neužsibūna skaičiuose, bet, jais naudodamasis, pasiekia mokslą ir visus menus“.

Labai žmogiška istorija

Pasibaigus visiems darbo ir tyrinėjimo metams, šiandien galėčiau, galbūt, geriau nei andai atsakyti į savo mokinių klausimus. Čia parodau savo susijaudinimą ir išreiškiu pagarbą visiems jauniems ir smalsiems protams. Visados privalu skirti dėmesio vadinamiesiems naiviems vaikų klausimams ir visados reikia stengtis į juos atsakyti. Tereikia, kad jūsų smalsumas būtų pažadintas – tie klausimai jus gali nuvesti labai toli, daug toliau, nei ketinote keliauti. Ir kaip tik tada mokiniai kartais gali pasirodyti esą dideli mokytojai. 

Užtat norėčiau pasakyti kai kuriems jaunuoliams, kurie kartais praranda drąsą, susidūrę su pirmu pasitaikiusiu sunkumu, kad mano pastangas, užsispyrimą ir kantrybę ne tik vainikavo sėk­mė, kuri labai pranoko mano viltis: šis veikalas šiandien yra žinomas ir pripažintas ne vien Prancūzijoje – jis yra išverstas netgi į kelias užsienio kalbas. 

Nuo pat pradžių, reikia pripažinti, man labai padėjo sėkmė: visų pirma, nesavanaudiškas mano nuostabios žmonos dėmesys, supratimas ir nuolatinis rūpinimasis man teikė pačią reikalingiausią paramą. Paskui ypatinga mano kultūra. Gimiau Maroke ir turėjau galimybę išmokti arabų kalbą ir susipažinti su nemenka puikiosios islamiškos arabų kultūros lobyno dalimi. Aš, xe "Abraomas"Abraomo vaikas, išmokau hebrajų kalbą, perpratau intelektualinį ir moralinį požiūrį, kupiną humanizmo, tolerancijos ir universalumo, būdingą judaizmui. Magribe aš taip pat gyvenau Rytų ir Vakarų kultūrų sankirtoje; kai ką iš jų labai anksti panorau įsisavinti – sukurti darnią simbiozę ir nukreipti savotiškai neramų – bet tokį subtilų – rytiečio protą į perspektyvą ir gelmę, kurią suteikia kartezianizmo ir racionaliosios minties forma. 
Būdamas nenuilstamas matematikos mėgėjas, skaičių stichijoje jaučiausi gana laisvai, o tai man padėjo nustatyti pagrindines šios sudėtingos sistemos taisykles. Kadangi gimiau gana apsukrus, išeitį iš keblios padėties išmokau rasti piešdamas, kartais gana netvirtomis linijomis, už kurias man skaitytojas atleis; daugybė iliustracijų, taip pat kaligrafija paveikslų, šią knygą pagyvina. Ilgus metus mane taip pat palaikė drąsinimai ir vertinga informacija, dažnai niekur nespausdinta, – ją man davė labai daug garsių mokslininkų, ir jiems esu dėkingas už visą savo mokslą. Mane parėmė klausytojų, kuriems kažkada skaitydavau paskaitas, klausimai, lygiai kaip ir kritinės pastabos bei įtempti ir jaudinantys mano skaitytojų samprotavimai. Savaime suprantama, neįkainojama leidyklos Robert Laffont pagalba ir reikalavimai, mano leidėjo ir bičiulio Žeraro Kleino klausimai, patarimai ir kritika, Gi Šiolerio entuziazmas ir padrąsinimas. Pastarasis man padarė garbę, šią knygą įtraukdamas į prestižinę savo kolekciją. Tai man suteikė puikią progą šį veikalą peržiūrėti dar kartą ir, remiantis juo, parašyti visiškai naują... 

Visi šie praeities atgarsiai rodo, kad skaičiai, toli gražu nebūdami sausi ir nevaisingi simboliai, kuriuos daugelis žmonių kaltina tuo, esą jie yra techninės mūsų visuomenės ginklai ir vektoriai, visuomet buvo svajonės, vaizduotės ir metafizinės spekuliacijos ramsčiai, literatūros medžiaga, neaiškios ateities tyrėjai arba bent padėjo troškimui tą ateitį nuspėti. Skaičiams būdinga poetinė substancija. Lygiai kaip ir žodžiai arba beveik tiek pat jie buvo poeto įnagiai, tuo pačiu metu būdami sąskaitininko ir mokslo vyro instrumentai. Taip pat savo universalumu, grindžiančiu gausybę sprendimų, pasiūlytų prob­lemai spręsti, savo istorija, kurios raidos linijos iš lėto, bet užtikrintai sueina šiandieną visur vyraujančioje formulėje, geriau ir labiau nei kalbų xe "Babelis"Babelis skaičiai liudija žmonijos kultūros bendrumą. Viską išnagrinėjus, stebuklinga ir vaisinga visuomeninių santvarkų ir istorijų įvairovė pradingsta – užleidžia vietą beveik absoliučiam tęstinumui. 

xe "***Skai<010D>iai"Skaičiai nesudaro visos žmogaus istorijos, bet ją jungia, apibendrina nuo pradžios iki galo kaip toji raudona gija, kuri, Gėtės žodžiais tariant, vingiavo visose Anglijos laivyno laivavirvėse nuo pradžios iki galo taip, kad niekas negalėjo iš jų išpjauti menkiausio gabalo, nesužinojęs, kad jis priklauso Karalystei. 

Skaičiai kupini žmogiškumo. 

Ir, galimas daiktas, vaikai tai jaučia geriausiai, kai jie mokosi juos atrasti. 

Na, o mums, žinantiems to jaudinančio žmogaus intelekto nuotykio pabaigą, čia glūdi paini ir audringa istorija, pilna pakilimų ir nuopuolių, kur žmonių giminės ėjimas apgraibomis, sakytum, klaidžiojant, neišvengiant bandymų ir paklydimų, užmaršties ir išsižadėjimų, atsiduriant akligatviuose, primena sverdėjančio girtuoklio eiseną. Bet ar ne kaip tik tai yra vienas vyraujančių bruožų, apibūdinančių žmonių istoriją ir jų intelektą?

� Paskutiniai istorijos mokslo raidos etapai, patys naujausi archeologiniai atradimai ir dabartiniai informatikos mokslo duomenys mane paskatino visiškai peržiūrėti faktų dėstymą ir daugelį idėjų, kurios teigiamos pirmojoje Visuotinėje skait­menų istorijoje (pasirodžiusioje Segherso leidykloje 1981 metais). Keliolikos metų apmąstymų vaisius, dabartinis veikalas, kurį sudaro du tomai, vertintinas kaip visiškai peržiūrėta, pataisyta, papildyta ir giliai pertvarkyta versija. Peržvelgdama religijų ir mistikų istorijas, iš tikrųjų, ji stengiasi aprėpti, pasirinkdama dar platesnį ir labiau enciklopedinį požiūrį, gausybę sudėtinių dalių tos begalinės mozaikos, kurią sudaro skaitmeninės ir simbolinės sritys, nuo akmenų iki skaičiavimo mašinos. Ir šiuo pagrindu veikalas vertintinas kaip naujų kelių skynėjas.





� Prancūziškai „nombre“ – skaičius ir „ombre“ – šešėlis skamba labai panašiai, šio žodžių žaismo išvertus nelieka (Vert.).





� Gimė̃ Nacionalinis Azijos dailės muziejus (Guimet musée national des Arts Asiatiques).








