Mano nuomonė apie dėstymo sistemą, jei ji kam nors rūpi. Čia dar ir tiems, kurie klausia, kodėl aš po paskaitų toks susigruzinęs kartais būnu 
(bet nebijokit, aš galiu atsipalaiduoti ir dar kaip)
***
Studijuoju VU matematiką ir esu nusivylęs dėstymo sistema ir savo bendrakursių nemotyvuotumu. Abu dalykai – didelės problemos, bet blogiausia, kad jie vienas kitą kuo toliau, tuo labiau tik didina.

Prasidėjus semestrui dauguma (ir aš žinoma) sueina į paskaitas šviesiai nusiteikę. Kas negauti skolų, kas turėti gerus pažymius, kas mokytis pakenčiamai ir dar kokį darbą šalia dirbti. Paskaitų lankomumas tada būna didžiausias, bet po kelių savaičių, deja, nukrinta. Nors aš mokausi gerai ir bendroj suvestinėj esu prie pirmų, bet man galioja tas pats. Kiek pastebėjau, labai paplitusi mada dalykus ,,nupylinėti“ nuo lentos neįsigilinant rimtai. Galiausiai, vaizdas toks. Iš penkiasdešimt atėjusių, jei nereikalaujama atsiskaityti iš teorijos, lieka tik penkiolika, o iš jų mažiau nei pusė ne tik konspektuoja, o dar ką nors ir supranta. Reikėtų daryti išvadą, kad dėstytojai nesugeba, o gal net ir nesistengia sudominti savo dėstomu dalyku. Niūriausia, kai iš pačių dėstytojų, lyg tarp kitko, tenka išgirsti tokias frazes: ,,Mano dalyke ne visos teoremos išmokstamos, likusios iškalamos“ arba ,,išmokite formules ir nesistenkite ieškoti geometrinio paaiškinimo, nes tai per būtų per daug komplikuota“. Tad po kurio laiko visas mokymasis daugeliui tampa kaip rutina, o artinantis semestro galui su motyvacija prastai, nekalbant jau apie rezultatus. Didelė bėda, kad mokslo srityje vis mažiau kam pavyksta pajausti atradimo džiaugsmą ir dažniausiai tenkinamasi tik egzaminų išlaikymo džiaugsmu. Kodėl taip žlugdomi jauni, lankstūs ir kūrybinių idėjų pilni protai, kai tokiame amžiuje kaip tik labiausiai būtinas jų lavinimas?

Labiausiai viso to leidimo pro tokį naikinantį konvejerį paveiktos daugumos ateitį galima irgi numatyti. Bus atimta jų motyvacija ir poreikis dirbti sau, o ne dėl pinigų, nes pamatai jau padėti. Nors kai kam pasiseks ir ,,prasimuš“ gerąja ar blogąja prasme.

O dabar apie tuos gabiausius. Dėl jų ateities sunku diskutuoti. Matyt išsibarstys visi kas kur, kas Lietuvoj, kas užsieny. Tikiuosi nesužlugs kartu su anais. Jie dirba dviem būdais. Arba labai stropiai ir išmokdami viską tą patį, kas jiems dėstoma (buvę gabūs mokiniai, kažkada turėjo aukštus balus iš egzaminų); matyt jų grupė stipriausiai prisideda prie paskaitų lankomumo. Arba tie, kurie, kaip aš, praleidžia daug paskaitų ir dirba individualiai. Jiems taip pat sunku suprasti išdėstytą medžiagą, bet lengviau ar sunkiau įmanoma tą pačią medžiagą perprasti iš storų vadovėlių arba Gūglo pagalba. Ir matosi, kad mokomės pačius paprasčiausius dalykus, bet visas tas procesas labai sunkus, nes reikia sugaišti daug laiko ,,išradinėjant dviratį“, mažai, kas tepaaiškina žmoniška kalba ir savo stimulą tenka paaukoti žinioms ,,iškasinėti“.

Reziumė, visas tas lavinimo geriausiame mūsų šalies universitete procesas man atrodo tik suvaidintas. Juk beveik niekam, nei gerai, nei prastai besimokinantiems, taip ir neperduodamos žinios, kad jas studentai galėtų kuo lengviau priimti, gerai įsisavinti ir toliau eiti kūrybiniu keliu.

Dėkui tiems dėstytojams, kurie sudomina, yra patys motyvuoti ir motyvuoja studentus. Bet tokių nedaug.
